

# 一心耕耘在杏坛 醉墨山水写春秋

## ——记平顶山职业技术学院美术系主任轩一心

“三尺讲台存日月，一支画笔绘春秋。”他是美术教师，同时也是画家，既要搞创作又要抓教学。“画”与“教”起点不同，方向不同，看似很难结合的二者，却被他处理得两面开花。他就是平顶山职业技术学院(原平顶山教育学院)美术系主任轩一心。7月16日，他被吸纳为2018年度中国美术家协会会员。

### 驰骋杏坛多年 梦想变为现实

1968年生于河南睢县的轩一心，自幼对绘画感兴趣，他说也许这源于天性。“从小我就喜欢写写画画，印象最深的就是看完《徐悲鸿一生》这本书，打开了我走向绘画的大门。”

上高中以后，轩一心绘画的兴趣逐渐高涨，曾跑到开封学美术。轩一心说：“那时对绘画的认识和喜爱无法用语言表达，似乎从那时起我就下决心要好好学画画，以后一定要画出一方天地，这成了我人生最大的梦想。”

从那一刻起，轩一心踏上梦想之路。1989年，大学毕业参加工作后，轩一心被分到了原平煤集团。5年后，他被调到原平顶山教育学院美术系成了一名美术教师，开始在三尺讲台上辛勤耕耘。

“轩老师不仅讲书本知识，还延伸很多与艺术相关的内容，提升我们的艺术修养。”班上的学生这样评价轩一心。

作为学校美术教学管理工作的负责人，轩一心在近些年的教学过程中发现部分学生很浮躁，不能静下心来画画。于是在课堂上，他不时向学生渗透为人处世的道理，言传身教，认真负责，一丝不苟。

“把自己的所学传授给学生，是我非常喜欢做的事情。学生那充满求知渴望的眼神，也让我对教师这个职业心存敬畏，怕因自己的能力不够和讲解不严谨而误人子弟。所以，我平时也在不断尝试突破自我，坚持学习，学累了就练练书法。”作为一名美术教师，轩一心以严谨的态度，对自己的工作有着超乎寻常的热情。他希望尽自己的绵薄之力，为国家多培养一些喜爱山水画这一传统艺术的苗子。

他所教学生的画作先后十余次入选全国、河南省美展并获奖，在中国美协主办的“泰山之尊”全国中国画作品展、河南省文化系统美展中获得一、二等奖，获得河南省中等职业学校“文明风采”大赛一等奖。

### 情系水墨丹青 屡次获得殊荣

如今的轩一心除了老师身份之外，还有中国美术家协会会员、河南省炎黄书画院副院长、平顶山市政协书画院副院长、尧山心象山水画研究会主创画家等多个头衔在身，被许多业内画家所认同。

从轩一心的画作中不难看出，他对笔墨的掌控能力尤为突出，将山水、田园的自然风光表现得原生原貌、淋漓尽致，可谓是“每笔每处都精致，淡妆浓抹总相宜”。他不同于很多同行，各个画科均有涉猎，他只专注于山水画的创作，专精于对自然田园风光的写意。

“山水画自古以来便是中国美术中最具东方元素的绘画艺术，其表达的山水美景、散发的人文气息、由内而外透露的深远意境，无不深深地吸引人心。山水画的宁静能陶冶画家的情怀，使人在宁静中感到

快乐，这是我喜欢山水画的原因。”轩一心说，对学习中国山水画，他有着无法言喻的兴趣。

轩一心不仅仅把作画当成兴趣爱好，而是当成事业去追求。轩一心的山水画多为写生，题材多源于生活场景。多年来，他流连穿梭于伏牛山系的山山水水之间，怀一腔对山水特殊的热爱，凭借自身特有的灵敏感知和独特视角，把中原大地的风土人情和美丽景色定格在了一方方宣纸之上，用饱满的热情和多彩的色泽诉说着对家乡的爱恋和赞美、对脚下处处山水的炽热情感。他告诉记者：“一个热爱自然的人，如何能热爱生活？如何表达自己对生命美好的体会呢？”

曾经有一次，他跟朋友一起到鲁山县赵村镇附近游玩，无意间发现了一个小山坡，看到山坡上有大片金色的草丛，草丛中夹杂着不少绿色的植被，那种青黄相间的色彩铺天盖地，俘获了他的视觉。他一边感悟那种微弱而坚强美丽的精神，一边感悟大自然的美，感悟自然的交替、生命的轮回。

他先后3次到此写生，回去后，就利用假期时间每天进行8个小时的创作，两个月后，他创作出了《一年复始》的画作。2011年12月，《一年复始》入选“第四届全国青年美术作品展览”，并被中国美术馆收藏。

经过多年艺术创作，他的作品先后参加和入选许多展会和刊物，并多次获奖；出版个人专著《当代著名画家经典从书轩一心卷》《“意化烟云”轩一心山水作品集》等，主编《尧文化与尧山旅游研究系列成果之“问道尧山”山水画作品集》等。他的作品在2014第三届造型艺术新人展、“辉煌

浦东”全国中国画作品展、首届全国电视中国画大赛、2016荣宝斋中国书画双年展、文化部第二届全国少数民族美术作品展、河南省跨世纪人才书画展等活动中多次获奖。

### 潜心教书育人 促进专业发展

虽然轩一心在美术界已经取得了不错的成绩，但是在美术道路的“苦行”中，他始终不忘初心。轩一心的画作大部分都是在本职工作完成后，利用假期和空闲时间完成的。他认为，绘画和教学两者都不可偏废，美术教师不同于职业画家，如果以忽略“教”和“育”为代价，绘画创作很可能缺失艺术传承的纽带。

他所在系是同类型院校中建立较早、师资力量雄厚的系部之一。美术系现有专业教师26名，其中副教授3名、讲师12名、助教11名。现开设有三年制平面设计、五年制艺术设计、五年制美术教育、三年制美术教育三个层次四个专业，向社会各界输出美术专业人才3000余人。

近年来，该系教师在全国信息化教学设计大赛、全国“创新杯”信息化说课大赛、河南省中等职业学校“文明风采”大赛、河南省中等职业学校技能大赛、河南省幼儿师范学校毕业生教学技能大赛等多个比赛中获得一等奖。教师美术作品在国家级专业刊物上多次发表，并出版论著。多名学生先后获得省、市级学生教学技能大赛一等奖，书画作品入选国家级大展，并通过考试进入全日制本科院校深造。毕业生专业对口就业率连年保持在90%以上，为经济社会的发展作出了应有贡献。

(本报记者 燕亚男)

## 小记者快速记忆训练营圆满结束

本报讯(记者耿剑 实习生王明阳)8月4日，为期8天的晚报小记者快速记忆训练营圆满结束。在当天下午的结业仪式上，学生通过五分钟快速记忆数字、字母、词语等，向家长展现了此次学习的成果。

据了解，7月28日，小记者快速记忆训练营在平顶山日报社会议室开课，此次授课的主讲老师是吴天星，二十多位学生参加了这次训练营。

训练营一共8天时间。在此期间，来自不同学校、不同年级的21位同学共同学习了快速记忆法。通过学习，学生能在五分钟内记住40个数字或20个无规则字母，以及5分钟快速记忆20个无规则词语。在《三十六计》速记的学习中，学生通过与数字结合的记忆方法，在短短一小时内完成了《三十六计》的记忆，并在乱序抽查中全部回答正确。

在思维导图教学中，学生带来了自己的课本，动用自己的想象力，通过绘画的方式把知识点进行梳理归纳，更好地理解知识内容。思维导图不仅限于语文、数学等科目，高年级的同学通过思维导图还梳理归纳了政治、历史、生物等多个科目的知识点。

除了紧张学习，课间活动也丰富多彩。同学们在老师的带领下学习了班舞，助教老师带领孩子们一起做游戏，午饭时间老师和学生一起吃饭。

在感恩晚会上，学生们多才多艺的表演为晚会增添了亮色。晚会最后，每个孩子分别写了给父母的一封信。

在8月4日下午的结业仪式上，学生们通过五分钟快速记忆数字、字母、词语等，向家长们展示了自己的学习成果。通过综合考评，评选出优秀学员、速读优秀学员等。

不知不觉中，离9月开学季已不到1个月时间了。那么，想让孩子快乐上幼儿园，家长需提前做好些什么准备呢？近日，记者走访了市区一些幼儿园老师。

### 诱发孩子入园的欲望

“一旦决定入园，家长就应该提前一段时间给孩子打打预防针，经常给孩子描述幼儿园的有趣之处。”平煤幼儿园的赵卫华老师告诉记者，比如，上幼儿园可以认识新朋友，可以跟老师一起做游戏，可以参加各种有趣味的活动，还有好多玩具等，也可以全家一起模仿在幼儿园做的游戏、上课情境，使孩子从内心里向往幼儿园。

家长需要注意的是，日常生活中，小孩子极易受心理暗示，所以家长千万不能用“不听话就送你上幼儿园”这样的话语“恐吓”孩子，以免孩子产生误解，心生恐惧，排斥上幼儿园。

### 带孩子提前熟悉幼儿园环境

“在入园前，家长可以抽时间带孩子到幼儿园附近参观，在园所开放时间段内，带孩子到园中活动、玩耍，暗示孩子‘这里有许多好玩的’‘还有好多小朋友’，使孩子对幼儿园不再陌生。这样，孩子正式入园时，就会减少对陌生环境的陌生感和不适应感。”平煤一矿幼儿园教研室张洁老师表示，他们幼儿园一般开学前会有一个亲子课程，让家长和孩子一起上课，消除孩子的恐惧感。

上幼儿园是孩子人生中第一次与自己最近的亲人分离，如果不及早告诉他们，孩子幼小的心灵里会觉得爸爸妈妈不喜欢自己了，不想要他们了。所以入园前家长要告诉孩子爸爸妈妈不是不要他们，只是孩子长大了，应该与其他小朋友一样到幼儿园去。下午放学的时候，爸爸妈妈就会去接他们。在幼儿园有什么需要，想上厕所或身体不舒服了，可以随时向老师寻求帮助。

### 培养孩子独立生活的习惯

“家长可以从孩子的生活上起步，父母需要慢慢引导孩子减少依赖自己，让其养成有规律的生活习惯。”赵卫华说，孩子在家的时候多半都不会在固定时间午睡，有可能是12点到15点之间的时间段，但是到了幼儿园午睡时间是固定的，所以入园前要把午睡习惯培养起来，午睡的时间定在午后半小时。

另外，许多孩子在家里往往要哄着才能入睡，而幼儿园老师不可能守在每个孩子身边，因此孩子入园后会不适应，一到午睡时间就特别想妈妈。所以，家长应培养孩子独立入睡，尽量不抱不拍也不哄。

赵卫华表示，3岁左右的孩子可放手让其去做力所能及的事儿，如自己洗手洗脸、吃饭、大小便、用杯子喝水、穿脱衣服鞋袜、睡觉等，若是生活还不能自理的孩子，家长要尽快教孩子学会简单的生活技能并做力所能及的事，这是适应幼儿园集体生活的重要基础。

### 物品准备

“刚入园的小朋友经常会尿湿裤子、弄脏衣服，所以家长最好多给孩子备几套衣物，衣服要简单易穿、合身。”张洁说，或者给孩子的带班老师写封信，简单介绍一下孩子最喜欢的游戏、书籍，有哪些习惯、身体状况(有没有过敏)、生活自理能力、孩子的个性等。对分离焦虑比较明显的孩子，可以给孩子带一个熟悉的玩具。

总之，入园之前，爸爸妈妈要帮助孩子充分做好情绪、生活、心理上的准备工作，使孩子尽快适应以后的集体生活。(燕亚男)

本报讯 为充分发挥家长的作用，营造“家园同心、和谐共育”的良好氛围，一矿幼儿园从今年初开设幼教365家园共育平台，努力构建新时代立德树人与家园共育新模式。

在近日举行的家园共育365工程和品格教育优秀家长颁奖典礼上，一矿幼儿园园长蔡红霞为上学期获得品格教育的213名优秀家长和幼教365陪伴之星的280名优秀家长颁发了奖状。此次活动促进了幼儿园、家庭、社会教育的一体化，更好地激发了家长以自身良好的品行作表率，以有效的方式与幼儿进行互动合作。家长们纷纷表示，今后将更积极地配合幼儿园工作，做好幼儿园与家庭沟通的桥梁。

蔡红霞说，特别感谢这些优秀家长对幼儿园办学理念和教育特色的认可，对幼儿园教育管理工作的理解和支持，对幼儿园举行各类活动的鼎力相助。为优秀幼儿园家长进行颁奖，目的是让幼儿园家长不仅关心、理解、支持幼儿园工作，而且在生活中处处给孩子做榜样，配合幼儿园帮助幼儿更好地养成良好的行为习惯，让幼儿更加健康快乐地成长。

据介绍，一矿幼儿园于今年初开设了幼教365家园共育平台，这个平台不仅包含亲子活动、育儿知识、睡前故事，还有专家直播等内容，让更多家长了解到幼儿各

个年龄阶段的心理特征，解决了家园共育中的许多共性问题，帮助家长系统学习幼儿教育的特点、规律以及家庭教育的理念、方法，有效提高了家长科学育儿的能力和水平。另外，该园在2018年率先引进“炉边时光”家庭品格教育体系，每月都会举办一次品格主题家长课堂教育活动，通过专家的系统讲解，为家长提供更专业、更系统的品格教育支持，将品格教育融入生活，努力构建新时代立德树人与家园共育新模式。

精品一班柳嘉宁的奶奶告诉记者，她特别喜欢这个家长课堂，不仅能认识到自己在家庭教育中存在的误区，还能学到很多知识。幼教365家园共育平台的意义在于，有时候孩子的父母忙于工作，经常会忽略与孩子的互动，或者在陪伴过程中会对怎么与孩子互动产生困惑，这个平台恰好为家长指明了方向，让家长在互动过程中可以更好地了解自己的孩子。

右图：在近日举行的家园共育365工程和品格教育优秀家长颁奖典礼上，部分家长上台领奖后合影。(燕亚男 文/图)

## 一矿幼儿园努力构建家园共育新模式



## 市财经学校社团活动丰富学生课余生活

真落实“从严管理，因材施教”的教育理念，努力实施“四个一”(让学生培养一种兴趣爱好、养成一身良好习惯、掌握一种健身方法、掌握一门实用技术)工程，通过举办各种社团活动，给学生的个性化发展提供充分的空间和舞台，培养学生的兴趣爱好，为学生终生幸福打下良好的基础。

平顶山市财经学校一方面依托学校的专业设立社团，如学前教育部的爱乐女子

合唱团、计算机专业的动漫设计社团、工艺美术部的服装设计兴趣小组等；一方面根据学生兴趣爱好设立的形象设计社团、武术社团、舞蹈社团、跆拳道社团、话剧社、集邮社等。每个社团由学校老师带领，学生根据自己的兴趣爱好自主参加，每天利用课余时间进行活动，寓教于乐，深受广大学生的喜爱。

社团是同学们自我成长、自我锻炼的

舞台，更是学生展现自我的自由天空。举办社团活动既丰富了学生的校园文化生活，营造和谐向上、健康文明的校园文化氛围，又为学生提供更多的学习平台，展现校园文化风采，培养学生生活素养、审美情趣、群体意识、集体荣誉感，以及自信心和乐观向上的情感态度。通过社团活动，不断提升学生的综合素质，最终实现学校培养高素质公民的培养目标。

# 2019年晚报小记者研学报名开始啦

## “海图腾”海洋研学营

第一期招募已经结束，第二期8月13日启程

该线路是由威海日报社精心设计，40多家媒体联手打造的全国小记者专属线路，海洋元素贯穿整个行程——碧海沙滩、贝壳海鲜、梦中的海景将完美呈现，带你揭开海洋的神秘面纱。想参加的小伙伴要抓紧时间预约了，每个城市名额有限哦！

**咨询热线 4973519 4973585 15937506769**

扫码了解线路详情

鹰城小记者二维码